

ВЫХОДИТЬ

два раза въ недѣлю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петер. Почтамта и, у книгопродавцевъ: Крашенинникова и Юнгмейстера. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжн. магазинѣ Готье.

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.



УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. с.
Полугодовое . . . 5 » »
Для Тифлискихъ жителей, на три мѣсяца . . . 3 » »

ОБЪЯВЛЕНІЯ
газета печатаетъ съ платою за каждую букву по 1/4 копейки серебромъ со всѣхъ объявленій, безъ всякаго изключенія.

СОДЕРЖАНІЕ: Внутреннія Извѣстія. Высочайшія Приказы и Указы.—Тифлисъ.—Шуша.—Иностранныя извѣстія.—О промышленности въ Шемахинской губерніи, земледѣльской, мануфактурной, торговой и другихъ.—Прѣхавшіе и Выѣхав.—Метеорологическія наблюденія.

КАЛЕЕНДАРЬ: 25-го Февраля: С. Тарасія Архіеписк. Константинопольскаго.—26-го, С. Порфирія. С. М. Сильвестра.—27-го, С. Проконія, Тита Печерск., Фалалея.—28-го С. Василія Исповѣдника, С. М. Нестора.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

Высочайшимъ Приказомъ, по Военному вѣдомству. Февраля 3-го дня. Переводится. По Гарнизонной Артиллеріи, 11-й Гарнизонной Артиллерійской Бригады Прапорщикъ *Энгельманъ*, въ Черноморскій Линейный Баталіонъ № 13.— Увольняются отъ службы: По Линейнымъ Баталіонамъ. Черноморскаго Линейнаго Баталіона № 5-го Прапорщикъ *Кутенковъ*, за ранами, Подпоручикомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полного жалованья. *За бользнію*. Черноморскихъ Линейныхъ Баталіоновъ: № 5-го, Штабсъ-Капитанъ *Деметевъ*, Капитаномъ и съ пенсіономъ двухъ третей жалованья. № 12-го, Капитанъ Князь *Микеладзе 2-й*, Маіоромъ, № 15-го, Маіоръ Баронъ *фонъ-Мейденъ 3-й*, Подполковникомъ—оба съ мундиромъ и съ пенсіонами полного жалованья.

5-го Февраля Производятся: *За отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ*. По Иррегулярнымъ Войскамъ. Командиръ Казачьяго № 19-го полка, Подполковникъ Бирюковъ 1-й, въ Полковники, съ 23-го Ноября 1849 года. Изъ Войсковыхъ Старшинъ въ Подполковники: Командиръ Владикавказскаго Линейнаго Казачьяго полка, *Шостаковъ 3-й*, съ 23-го Декабря 1849 года—оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ. 1-го Сунженскаго Ли-

нейнаго Казачьяго полка, *Мезенцовъ 2-й*, съ 23-го Декабря 1849 года. По Пѣхотѣ: Пѣхотныхъ полковъ: изъ Маіоровъ въ Подполковники: Навагинскаго, *Лукомскій*. Тенгинскаго: *Рыковъ* и *Кушелевъ*. По Генеральному Штабу. Штабсъ-Капитанъ *Святловъ*, въ Капитаны. По Артиллеріи. 19-й Артиллерійской бригады Капитанъ *Еланинъ*, въ Подполковники— всѣ пятеро съ 23-го Ноября 1848 года.

6-го Февраля. Опредѣляется въ службу. Уволенный изъ Поручиковъ Тенгинскаго Пѣхотнаго Полка Штабсъ-Капитаномъ *Бьликовъ*, въ 6-й Резервный Баталіонъ Ставропольскаго Егерскаго Полка—прежнимъ Поручичимъ чномъ.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее Свое благоволеніе, Тенгинскаго Пѣхотнаго Полка Подполковнику *Кеиферту*, за отличіе, оказанное имъ въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

Высочайшими Именными Указами лавными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ: Всемилостивѣе пожалованы кавалерами: ордена *Св. Анны четвертой степени съ надписью «за храбрость»*: 1849 года Декабря въ 1-й день—въ награду за отличное мужество, оказанное въ дѣлѣ 26 Аурѣля 1849 г. при разбитіи партіи Абадзеховъ за рѣкою Лабою—Ставропольскаго Егерскаго Полка Штабсъ-Капитанъ *Дубля 1-й*; Хорунжіе: Кавказскаго Линейнаго Казачьяго Войска 1-го Лабинскаго

Полка *Дубининъ* и 1-го Кавказскаго Полка *Максимовичъ*.

ТИФЛИСЪ.

21 Февраля умеръ Директоръ Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, Статскій Совѣтникъ Николай Федоровичъ Гежелинскій.

ДВИЖЕНІЕ ТОРГОВЛИ

По Закавказскому Карантинно-Таможенному Округу за Декабрь мѣсяцъ, 1849 г.

Привезено товаровъ на	404,566 руб. 35 коп.
Вывезено — — — — —	99,173 » 75 »
Пошлинъ съ привозныхъ товаровъ поступило—	21,337 » 86 »
Монеты привезено — — —	408 » — »
— — Вывезено — — — — —	165,932 » 30 »
Каравановъ въ приходѣ было	129.
— — — — — въ отходѣ — — —	97.
Судовъ въ приходѣ было . .	29.
— — — — — въ отходѣ — . . .	30.

Въ числѣ привозныхъ товаровъ примѣчательнѣйшія по количеству, суть слѣдующіе: Издѣлій бумажныхъ привезено на 144,883 руб. — шелковыхъ — — — — — 48,896 » — шерстяныхъ — — — — — 21,792 » Сахару въ головахъ — — — — — 24,638 » Фруктовъ сухихъ — — — — — 22,960 » Шелку сырца — — — — — 83,063 »

СТРАННЫЙ СЛУЧАЙ (*).

На правомъ берегу рѣки Куры, противъ Мцхетъ, тянется длинная цѣпь довольно высокихъ горъ, которыя, идя по направленію къ Ахалцыху, сдвигаются тамъ съ отраслями горъ Аладагскихъ. Въ четырехъ верстахъ отъ Мцхетскаго моста, гора *Армазъ*, или *Армазисъ-мта*, пробуждаетъ въ каждомъ путникѣ—Грузинѣ, печальныя воспоминанія о кровавыхъ драмахъ, совершавшихся на вершинѣ ея во время язычества Грузіи (**).

Въ нѣсколькихъ стахъ шагахъ отъ подошвы этой горы, пройдя маленькій оврагъ — *Санирисъ-хеви*, вы вступаете на прекрасную поляну, прилегающую къ берегамъ Куры.

Это было 10 Мая 849 года. День былъ ясный, солнечный; на описанной нами полянѣ стояла длинная вереница аробъ, подъ сѣнью которыхъ пестрыми группами сидѣли семейства крестьянъ изъ разныхъ деревень Горійскаго уѣзда, ѣхавшіе на богомолье въ Телетъ (въ Тифлискомъ уѣздѣ) къ празднику Св. Георгія. Между

этими семействами находилась семья изъ селенія *Метехи*, Горійскаго уѣзда, Хидиставскаго участка, церковныхъ крестьянъ, родныхъ братьевъ — *Естима* и *Сосія Гежадзеовъ*, состоящая изъ трехъ женщинъ и четырехъ мальчиковъ, не старѣе четырехъ, пяти лѣтъ; младшему же изъ нихъ, по имени Лазарь, было два года.

Дѣти рѣзвились на прекрасномъ лугу, покрытомъ зеленью, собирали цвѣты, и гоняясь другъ за другомъ, отбѣгали дальше къ берегу Куры, оставивъ младшаго, Лазаря, подъ кустомъ, въ нѣсколькихъ шагахъ отъ арбы, подъ тѣнью которой, отдыхало остальное семейство. Не прошло четверти часа, какъ послышался плачь ребенка, сидѣвшаго подъ кустомъ; мать услышавъ крикъ, подбѣжала къ мѣсту гдѣ сидѣлъ Лазарь, и не находя его тамъ, послѣдовала далѣе къ берегу рѣки, гдѣ играли трое изъ ея дѣтей, но и тамъ не найдя его, возвращается къ мѣсту съ плачемъ и воемъ; всѣ семейства отправившіяся на праздникъ въ Телетъ, приняли участіе въ несчастной матери: женщины, мужчины, бросаются по горамъ, по лѣсу и берегу рѣки, но нигдѣ не находятъ ребенка, и наконецъ, отправляютъ людей розыскивать по дорогѣ въ Тифлисъ, въ селеніе Дзевъ. Къ вечеру всѣ возвратились съ поисковъ безъ успѣха. Вѣсть о похищенномъ ребенкѣ, быстро разнеслась по всѣмъ окрестнымъ селеніямъ. Несчастную мать ребенка отвезли въ близкую деревню Дзевъ, а прочія семейства, бывшіе свидѣтелями этой печальной сцены, отправились въ путь свой, на праздникъ въ селеніе Телетъ.

Въ наступившую за этимъ ночь, шелъ проливной дождь, и гроза гремѣла до утра.

Въ этотъ день, именно 11-го Мая, ѣхалъ изъ Тифлиса въ свою деревню — *Чочеты*, Князь Дмитрій Магаловъ и съ нимъ два верховыхъ, изъ собственныхъ его людей. — Приближаясь къ мѣсту вчерашняго происшествія, онъ замѣтилъ работавшаго на полѣ Дзевскаго крестьянина по имени Давида Горака швили, который увида Магалова, тотчасъ подошелъ къ нему, извиняясь, что не можетъ съ нимъ слѣдовать въ деревню Дзевъ, чтобы попросить къ себѣ (это туземный гостеприимный обычай) потому, что и вчера былъ отвлеченъ несчастнымъ происшествіемъ отъ своей работы. Магаловъ, ничего не зная и изумленный такими словами крестьянина, спрашиваетъ его, узнаетъ все разказанное нами, и видитъ на пригоркѣ толпу людей и между ними отца пропавшаго ребенка. — Магаловъ, хорошо знавшій крестьянина Сосія Гежадзева, подбѣзжаетъ, чтобы утѣшить его. Едва успѣлъ онъ произнести обычные привѣтствія, какъ вдругъ, съ вершины горъ послышались невнятные крики, повторяемые эхомъ. — здѣсь, здѣсь!... Крики эти становялись внятнѣе и внятнѣе; наконецъ на горѣ показались четыре человека, и одинъ изъ нихъ несъ на рукахъ мальчика. Люди эти сойдя съ горы, прямо подошли къ мѣсту, гдѣ сидѣлъ съ заплаканными глазами, потерявшій вчера сына крестьянинъ Гежадзе, который увида свое дитя, бросился къ нему и принявъ въ свои объятія; мальчику дали хлѣба и онъ преспокойно, съ большимъ аппетитомъ началъ грызть его. На Лазаря не было никакихъ другихъ признаковъ насиль-

(*) Происшествіе это еще въ прошломъ году разказалъ мнѣ покойной двоюродный братъ мой Князь Дмитрій Магаловъ, бывший самъ свидѣтелемъ этого случая.

(**) На вершинѣ горы Армазъ были поставлены 4 истукана языческихъ божествъ, созданныхъ воображеніемъ Грузинъ: *Армазъ, Заденъ, Гацц и Гай*. Сюда стекались совѣхъ странъ Грузіи жители во дни всеобщаго празднества, для жертвоприношеній, и нѣкоторые изъ нихъ приносили въ жертву собственныхъ своихъ дѣтей.»

ВЫВЕЗЕНО ИЗЪ КРАЯ:

Издѣлій бумажныхъ	— — — на	6,690	»
— шелковыхъ	— — — —	3,423	»
— шерстяныхъ	— — — —	3,032	»
Шелку сырца	— — — —	5,600	»
Сахару въ головахъ	— — — —	9,549	»
Шерсти овечьей	— — — —	1,635	»
Икры паюсной	— — — —	8,570	»
Шафрану	— — — —	3,940	»
Нефти черной	— — — —	6,602	»

Ш у ш а.

5-го числа настоящаго мѣсяца, въ 6-ть часовъ пополудни, на сѣверо-западной части горизонта, покрытаго черными тучами, показалась нѣсколько разъ молнія и въ отдаленности послышался громъ. Ночь была свѣтла и тепла. На другой день въ 9-ть часовъ утра прошелъ мелкій весенній дождь, а въ три часа поднялся густой сырой туманъ и выпалъ мелкій градъ съ сильнымъ теплымъ дождемъ, продолжавшемся до часу. 9-го числа ночью приударилъ морозъ, а къ утру 10-го, выпалъ снѣгъ, продолжавшійся до вечера. Мы были обрадованы, что хотя на нѣкоторое время воспользуемся зимою, но слишкомъ ошиблись, 11-го числа поднялся сильный теплый вѣтеръ, истребилъ почти весь снѣгъ, оставя намъ въ воспомнаніе зимы непріятную грязь.

веннаго похищенія, кромѣ маленькихъ парашитъ на щекахъ и лѣшкахъ. Магаловъ, удивленный развязкою, спрашиваетъ принесшихъ ребенка людей, гдѣ и какимъ образомъ нашли они Лазаря. Двое изъ нихъ, Мухометъ жители, церковные крестьяне Яковъ Леки швили и Захарій Гиута швили, начали рассказывать, что съ разсвѣтомъ 11-го числа, какъ только успокоилась погода, вмѣстѣ вышли изъ Мухеты, для отысканія себѣ рабочаго лѣса, и ва дорогѣ встрѣтились съ сосѣдомъ ихъ Георгіемъ Амридзевымъ, который сказалъ, что они нигдѣ не найдутъ рабочаго лѣса по близости, какъ только около Дигомскаго лѣса; а потому они отправились далѣе и перешли двѣ большія эти горы, вступили въ густой, старый лѣсъ, гдѣ разсматривая деревья, увидѣли около высочайшей скалы, подъ дикимъ орѣховымъ деревомъ сидящаго мальчика предъ коимъ лежали три, четыре камушка и сучья, орѣховаго же дерева. Удивленные подобно встрѣчено въ дикомъ лѣсу, первый изъ нихъ закричалъ на Лазаря, принимая его за оборотня «будь ты проклятъ, кто ты тамъ!» Но мальчикъ слегка посмотрѣлъ на нихъ, и вперилъ опять глаза на верхъ дерева, подъ которымъ онъ сидѣлъ; другой изъ крестьянъ Захарій Гиута швили, чтобы пострадать мальчика, вынулъ изъ за пояса топоръ и погрозилъ имъ, но онъ не обративъ на угрозу вниманія, смотрѣлъ все на верхъ дерева, и хотя они тоже много глядѣли, но ничего не могли замѣтить на деревѣ, и взяли съ собою ребенка. Приближаясь къ этой послѣдней горѣ, они встрѣтились съ двумя людьми, которые розыскивали этого мальчика, объяснились и пошли вмѣстѣ сюда къ отцу, чтобы обрадовать его.» Крестьяне окончили рассказъ, все находившіеся тамъ, поздравивъ Гегадзе съ счастливымъ окончаніемъ этого случая и пожелавъ ребенку здоровья и счастливой жизни, отправились въ свой путь.

Теперь намъ остается объяснить этотъ странный случай, что гораздо труднѣе, чѣмъ рассказать его. Нужно знать, что отъ мѣста, гдѣ пропалъ ребенокъ, до дерева, подъ которымъ его нашли, разстоянія отъ 8 до 10 верстъ; что дорога почти непроходима, — гориста, покрыта дремучимъ лѣсомъ и перерѣзана глубокими оврагами, заваленными гниющими стволами деревьевъ и валежникомъ. Какъ могъ двухлѣтній мальчикъ самъ пробраться по этой дорогѣ? — Если же онъ похищенъ звѣремъ, то, чего ради медвѣдь или волкъ пощадилъ его, не оставя слѣдовъ своихъ зубовъ. Въ Испаніи это происшествіе навѣрно приписали бы цыганамъ, въ Молдавіи тоже—но Закавказскіе цыгане, очень миролюбивы и не оказываютъ большаго желанія похищать чужихъ дѣтей. Болѣе всего въ этомъ случаѣ

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Константинополь.

Емиръ *Калемъ*, которому въ 1841 году было ввѣрено управленіе Ливаномъ, и который послѣ того находился въ Константинополѣ—назначенъ возвратиться въ Сирію. Онъ отправится вмѣстѣ съ своимъ племянникомъ Емиромъ Махмудомъ.

—Изъ Константинополя пишутъ, отъ 26 Января, что старожилы тамошніе не помнятъ такой суровой зимы. Турки рѣшительно не могутъ согрѣться и нѣсколько человекъ изъ нихъ погибли отъ холода. Моря Черное и Мраморное—бурны какъ вѣлья болѣе, и успѣли уже поглотить нѣсколько кораблей. Снѣгу нѣтъ, но термометръ Реомюра опустился до точки замерзанія. Турки въ сильномъ изумленіи.

Александрія.

Въ Египтѣ все по старому. Паша обращаетъ особенныя заботы на земледѣліе и общалъ устроить въ Александріи карантинъ, для кораблей, прибывающихъ изъ Сиріи. Карантинный терминъ будетъ отъ 12 до 5 дней.

Греція.

По послѣднимъ извѣстіямъ, полученнымъ 9 Января въ Триестѣ, все порты Греціи состоятъ въ сильной блокадѣ. Торговля сношенія совершенно прекратились. Вредъ, нанесенный этими событіями торговлѣ и судоходству Греціи, уже и теперь весьма значителенъ. *Journ. de St-Pet.*
—Требованія Англіи отъ Греціи простираются до полутора милліона драхмъ. Греческое прави-

озадачивало родителей обстоятельство: какъ, мать, прибѣжавъ тѣчасъ на крикъ ребенка—уже не нашла его. Сперва они полагали, что кто нибудь изъ мести пожелалъ разстерзать ихъ родительскія сердца,—но приноминная всѣмъ обстоятельствомъ своей жизни—они не открыли у себя большихъ враговъ.—Народъ, по здоровому обсужденію рѣшилъ, что во всемъ этомъ дѣлѣ виноваты четыре языческія божества, возсѣдавшія, во время оно на горѣ Армазъ.

Въ защиту мнѣнія народа сильно говоритъ пословица: *гласъ народа, гласъ Божій.*

Какъ справедливы бывають иногда пословицы—предоставляемъ судить желающимъ.

Кн. Г. Магаловъ.

Американскій физикъ Докторъ Джонъ Горри, во Флоридѣ, изобрѣлъ машину для обращенія воды въ ледъ. Отъ сотворенія міра, до настоящаго времени, весь родъ человѣческій, не изключая семи греческихъ мудрецовъ и всѣхъ новѣйшихъ, въ томъ числѣ физиковъ и химиковъ, — ежедневно дули на горячее кушаніе, чтобы охладить его и въ этомъ дѣйствіи не подозревали самаго простаго закона природы: сильнымъ сжатіемъ воздуха, который чрезъ то лишается своей теплоты, охлаждають жидкости. Сожмите же воздухъ усиленнымъ давленіемъ до извѣстной густоты и струю его пропустите чрезъ воду и, вы будете имѣть ледъ. Впрочемъ, Англичане оспариваютъ славу этого изобрѣтенія и даже говорятъ, что не только у нихъ механикъ Треветикъ придумалъ машину для производства льда, но еще прежде того, въ Германіи, была устроена машина высокаго давленія, которая выбрасывала воду въ видѣ снѣга.

У насъ, въ Тифлисѣ, гдѣ лѣтомъ не всегда есть ледъ, да и въ обильное время за пудъ платять по рублю серебромъ,—подобныя машины, когда онѣ будутъ дешевы и въ большомъ количествѣ, окажутъ большую услугу ихъ владѣльцамъ.

—Г. Рандаль сообщаетъ въ *Revue Scientifique*, что соль есть ядъ для растений. Это мнѣніе подтверждается обыкновеніемъ древнихъ посыпать землю солью, чтобы сдѣлать ее бесплодною. Съ другой стороны, въ новѣйшее время, рекомендуютъ соль какъ удобрительное вещество, какъ средство къ ускорѣнню развитія растений.

Г. Рандаль приводитъ слѣдующія доказательства въ подтвержденіе своего мнѣнія: большое количество разныхъ цвѣтовъ, возвращаемыхъ въ горшкахъ, вдругъ, бевъ всякой вѣдомой причины, погибли. Нигдѣ не могли найти слѣдовъ какого-либо яда или поврежденія. Наконецъ вздумали освидѣтельствовать воду и нашла

тельство протестовало. Газета *Times*, сильно говоритъ противъ мѣръ Адмирала Паркера, полагаетъ, что Россія и Франція не допустятъ подобнаго злоупотребленія, и опасается столкновенія французской эскадры съ англійскимъ флотомъ. (С. П.)

О ПРОМЫШЛЕННОСТИ ВЪ ШЕМАХИНСКОЙ ГУБЕРНИИ: ЗЕМЛЕДѢЛЬЧЕСКОЙ МАНУФАКТУРНОЙ И ТОРГОВОЙ. (1)

1.) Хлѣбныя растенія.

Способы воздѣлыванія земли для хлѣбныхъ растеній и система хозяйства различны, смотря потому для чего готовится земля и въ какомъ мѣстѣ. Для пшеницы и ячменя, на поляхъ неорошаемыхъ водою, обработка земли вездѣ одинакова,—пахутъ землю твердую кіотанами (пугами), а мягкую кіотами (сохами); устройство зѣшняго плуга, такое же какъ и Малороссій-

(1) 6 Марта будетъ открыта для посѣтителей, въ залѣ Благородной Тифлисской Гимназіи, выставка сельскихъ и мануфактурныхъ произведеній Закавказскаго края. Многіе произведенія сельской промышленности жителей Шемахинской губерніи достойны большаго вниманія посѣтителей и потому, для подробнѣшаго ознакомленія съ ними, какъ по количеству такъ и способу ихъ добыванія, — мы спѣшимъ представить нашимъ читателямъ полное описаніе сельской промышленности этой губерніи, составленное, какъ и сами читатели убѣдятся, съ отчетливостію и отличнымъ знаніемъ дѣла. *Прим. Ред.*

въ ней большое количество поваренной соли. Позднѣе узнали, что ручей изъ котораго брали эту воду, находится въ сообщеніи съ моремъ.

И такъ, принимая во вниманіе различное дѣйствіе поваренной соли на растенія, смотря по количеству ея, надлежало бы опредѣлить въ какой именно мѣрѣ соль можетъ быть полезна растеніямъ и гдѣ предѣлъ, за которымъ они погибають отъ ея дѣйствія. (*Лис. Ж.*)

Тожѣ самое замѣчено садовникомъ Дорошевымъ въ Тифлисѣ: растенія поливаемые водою изъ ключей текущихъ съ Саладакъ, заключающа въ себѣ глауберову соль, или чахли, пропадали, или не давали тѣхъ цвѣтовъ, которыхъ должно было отъ нихъ ожидать. Такое же вліаніе имѣла на нихъ и тифлисская земля, напитанная тою же солью, такъ, что для большей части вѣжныхъ растеній должны были привозить землю изъ лѣсовъ Мангласа, Загардани и изъ Коджоръ.

— Въ Грацѣ Шварценгау, въ нижней Австріи, растеть шерсть не только на хребтѣ у барана но, повѣрьте невѣроятному—и подъ землею. На глубинѣ 18 футовъ находятъ тамъ минеральную шерсть красноватаго и синеватаго цвѣта, весьма мягкую и волнистую. Вѣнскіе шляпники готовятъ изъ нея самыя щегольскія шляпы; можно также эту шерсть прять какъ лёнъ и ткать матеріи для жилетовъ и проч. Она употребляется также для приготовленія бумаги, которая бываетъ очень хороша и прочна, но сохраняетъ непремѣнно натуральнй цвѣтъ шерсти. (*Ж. Сад.*)

— Недавно основанная въ С.-Стефано школа сельскаго хозяйства—первая въ Турціи—поручена нынѣ завѣдыванію г. Агатова, одного изъ лучшихъ учениковъ школы сельскаго хозяйства въ Гриньонѣ во Франціи. Школа въ С.-тѣ Стефано посѣщается 46 учениками. Въ этой школѣ преподають: почвовѣдѣніе, ботанику, скотоводство, скотоврачеваніе, ариметику и геометрію. (*Лисп. Ж.*)

—2-го Февраля въ Театрѣ-Циркѣ былъ данъ историческій военный эпизодъ въ трехъ картинахъ, подъ названіемъ: *Блокада Ахтовоъ*. Пашутъ, что обстановка пьесы была великолѣпна, декорациі написаны не дурно, костюмы сняты съ дипломатическою точностію, и вообще вся пьеса шла очень удачно. Намъ, Кавказцамъ, нельзя въ этомъ завидовать Петербургскимъ жителямъ, мы видимъ часто оригиналы тѣхъ картинъ, копіями которыхъ они любятъ. Война съ Горцами даетъ возможность присутствовать и участвовать въ представленіяхъ:

«Какихъ у насъ на сценѣ нѣтъ!»

саго, только нѣсколько тяжелѣе посадка, подушка оси гораздо шире, такъ, что колеса одно отъ другаго идутъ болѣе чѣмъ на сажень, а въ уѣздахъ Кубинскомъ, Дербентскомъ и Бакинскомъ, плугъ ничѣмъ не отличается отъ Малороссійскаго. Верягаютъ въ плугъ четыре пары буйволовъ, или три пары буйволовъ и двѣ пары быковъ, или шесть паръ быковъ. Количество это, смотря по грунту и положенію земли, уменьшается. Сохою пашутъ обыкновенно землю мягкую, впрягаютъ пару быковъ или буйволовъ. Землю взрыхляютъ и плугомъ и сохою не глубоко, отъ 2-хъ до 3-хъ вершковъ. Посѣвы озимые начинаются въ концѣ Сентября и продолжаются до Декабря, а иногда и до Января, если благоприятствуетъ погода. Яровой пшеницы здѣсь сѣютъ весьма мало. Ячмень также сѣютъ на зиму, мало весною. Яровой посѣвъ пшеницы, ячменя и проса, начинается съ Марта мѣсяца и продолжается до Мая, на землѣ приготовленной болѣею частью осенью. Плодопеременной системы хозяйства здѣсь не существуетъ. Пшеницу и ячмень сѣютъ смотря по силѣ почвы, два три и четыре года сряду на одной и той же землѣ, потомъ, оставивъ поле для отдыха два три и четыре года. Иногда послѣ пшеницы сѣютъ ячмень, заборониваютъ засѣянный поля, не бороною, а вязанкою хвороста, на которую садятся человекъ, и волочатъ по пашнѣ парю буйволовъ или воловъ. Хлѣбныя растенія жнутъ обыкновенными серпами, срѣзая колосья весьма высоко отъ корня. Обмолачиваютъ хлѣбъ лошадьми, или быками посредствомъ дубовыхъ набитыхъ съ низу мелкими камешками досокъ, на которыя становится человекъ. Поля, на которыхъ родится хлѣбъ безъ орошенія водою, находятся только въ горахъ и на равнинѣ Ленкоранской. Хлѣбъ созрѣваетъ въ самыхъ гористыхъ мѣстахъ съ начала Юля до Сентября, а менѣе гористыхъ, въ половинѣ Юня, даже въ Маѣ, въ Ленкорани. Урожай въ гористыхъ мѣстахъ бываетъ: пшеницы отъ самъ 4 до самъ 10, ячменя отъ самъ 4 до 8, а проса отъ 40 до 80. (2).

Обработка земли, и время посѣвовъ на поляхъ орошаемыхъ водою, суть слѣдующія: для посѣва пшеницы и ячменя, напускаютъ въ Апрѣль мѣсяцъ на поля достаточное количество воды, оставляя ее до послѣднихъ чиселъ Мая; когда же вода спадетъ и земля просохнетъ, вспахиваютъ ее два раза и потомъ въ Сентябрѣ засѣваютъ. Посѣвы продолжаютъ, если погода благоприятствуетъ, до Января. Пшеница и ячмень сѣются на одной и той же землѣ чрезъ годъ, рѣдко чрезъ два. Если разработана новъ, то сѣютъ два и три года сряду на одной и той же пашнѣ. Озимую пшеницу и ячмень тотчасъ послѣ посѣва поливаютъ, нѣсколько разъ осенью и одинъ разъ весною, а въ случаѣ засухи два раза. Просо также поливается тотчасъ послѣ посѣва, потомъ по всходѣ, когда начнетъ желтѣть, и наконецъ, когда зерно начнетъ наливатся. Посѣвъ проса начинается съ половины Мая и продолжается до начала Августа; пшеница и ячмень созрѣваютъ въ концѣ Мая и началѣ Юня, а просо чрезъ три мѣсяца послѣ посѣва. На поляхъ орошаемыхъ водою, урожай бываетъ: пшеницы 10 до 15, ячменя 8—15, проса 80—100. Такимъ образомъ обрабатываются поля для посѣвовъ пшеницы, ячменя и проса, по всей Шемахинской губерніи, исключая полей лежащихъ по берегамъ рѣкъ Кура и Аракса, гдѣ способъ обработки другой, и именно: тамъ есть множество лоцинь, которыя во время половодія рѣкъ заливаются водою или сами или посредствомъ канавъ, то берега рѣкъ, куда проходить вода укрѣпляютъ фашиникомъ и землю, а канавы, загачиваютъ такъ, чтобы на слѣдующую весну вода не могла чрезъ нихъ перейти. Осенью, когда вода совершенно высохнетъ, сѣютъ хлѣбъ. По уборкѣ хлѣба гати разрываютъ, а канавы прочищаютъ и лоцины весною опять наливается водою. Такимъ образомъ поля тѣ постоянно одинъ годъ наводняются, а на другой обрабатываются. Уро-

жай тамъ зависитъ отъ большаго или меньшаго присутствія соляныхъ частицъ, которыми упитана во многихъ мѣстахъ земля, и бываетъ отъ самъ 5-ти до 6-ти. Кромѣ того, по берегу Кура, на удобныхъ мѣстахъ устроены *стии* (водохранилища) и поля обрабатываются для посѣвовъ чалтыка и хлопчатой бумаги. Но такихъ полей немного, потому, что чалтыкъ требуетъ весьма много воды.

Весьма важную отрасль земледѣльской промышленности по Шемахинской губерніи составляетъ чалтыкъ (3) (сарацинское имено). Въ каждомъ уѣздѣ болѣе или менѣе занимаются воздѣлываніемъ чалтыка; но преимущественно онъ занимаетъ поселянъ въ Ленкоранскомъ уѣздѣ, гдѣ обрабатываютъ его съ большимъ тщаніемъ. Кромѣ песчаной, всякая почва земли удобна для посѣва чалтыка, но лучшая—линисто-пловатая; главное же условіе—обиліе воды. Приготовление земли и посѣвъ чалтыка производится слѣдующимъ образомъ: сперва удобное для того мѣсто спланировываютъ и дѣлаютъ гряды ящиками, одинъ другаго ниже, не болѣе какъ на дюймъ, для того чтобы вода, наполнивши первый ящикъ, переходила въ другой, третій и такъ далѣе. Ящики эти наливаютъ водою, и когда земля хорошо размокнетъ, вспахиваютъ и перебиваютъ сохою съ толстымъ деревяннымъ сошникомъ до того, что дѣлается жидкая грязь; всѣ корни отъ растеній и стебли выбрасываютъ вонъ. Потомъ грязь эту выравниваютъ и ящики, наливаютъ водою, и въ водѣ уже женщины по колѣно въ грязи, разсаживаютъ приготовленную прежде расаду, одинъ стебель отъ другаго на два вершка. Начинаютъ разсаживать чалтыкъ съ половины Мая, а продолжаютъ до половины Юня. Вода до самаго созрѣнія чалтыка должна наполнять плантаціи, въ противномъ случаѣ чалтыкъ пропадетъ, или переродится въ сульфъ, родъ дурнаго проса. На приготовленной для чалтыка плантаціи, производятъ посадку на одномъ и томъ же мѣстѣ двадцать и болѣе лѣтъ сряду, только съ каждымъ годомъ нужно болѣе и болѣе воды, а когда земля истощится до того, что никакое количество воды не помогаетъ, плантацію оставляютъ лѣтъ на восемь для отдыха. Чалтыкъ созрѣваетъ въ концѣ Сентября и въ началѣ Октября; уборка его производится также какъ и прочихъ хлѣбовъ. Урожай бываетъ отъ самъ 15 до 35-ти.

Въ другихъ уѣздахъ чалтыкъ воздѣлывается съ меньшимъ тщаніемъ. Гряды готовятъ также, ящики наливаютъ водою и землю взрыхляютъ сохою или лопатами, потомъ сѣютъ на нихъ чалтычныя сѣмена намоченныя прежде въ водѣ до того, пока начинаютъ пускаться ростки. Посѣвъ начинается съ половины Мая и продолжается до Юня. Урожай бываетъ отъ самъ 13, до 25-ти.

Обыкновенно во всѣхъ уѣздахъ чалтыкъ сѣется на одномъ и томъ же мѣстѣ послѣ 8, 6 и не ближе четырехъ лѣтъ потому; что онъ очень истощаетъ землю. Въ этомъ отношеніи Ленкоранцы, замѣнивъ посѣвъ чалтыка посадкою расады, много имѣютъ на своей сторонѣ выгоды, хотя конечно, болѣе труда.

Обмолачиваютъ чалтыкъ также какъ и прочіе хлѣба, а для очищенія въ имено употребляютъ зубчатый желѣзный цилиндръ, укрѣпленный на концѣ рычага, который ногами приводится въ движеніе. Работа эта очень медленна и затруднительна (4). Въ каждомъ уѣздѣ есть кромѣ того водяныя толчен, которыя устраиваются на подобіе водяныхъ мельницъ.

Кромѣ описанныхъ хлѣбныхъ растеній сѣется еще: рожь, овесъ, полба, кукуруза, горохъ, чечевица, лоби (фасоль) и картофель, но въ незначительномъ количествѣ; рожь, овесъ и кар-

(2) Жители Шемахинской губерніи, особенно Ленкоранскаго уѣзда, должны бы воспользоваться *суходольнымъ* рисомъ, который требуетъ $\frac{3}{4}$ воды менѣе противъ обыкновеннаго.—По распоряженію Г. Намѣстника, сѣмена чалтыка, выписанныя изъ Китая, были разосланы во многія мѣста и въ губерніяхъ Эриванской, Кутанской и Тифлисской *суходольный* рисъ разводился успѣшно во многихъ мѣстахъ.

(4) Для очистки чалтыка употребляются теперь отличныя машины въ Египтѣ, которыя очень полезно бы было оттуда вывезти для Закавказья.

тофель сѣютъ переселенные сюда раскольники. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, по убѣжденію мѣстнаго начальства, Татары и Армяне начали разводить картофель, но это полезное растеніе едва ли скоро распространится въ злѣшнемъ краѣ, потому, что жители никакъ не рѣшаются употреблять его въ пищу. Кукуруза, горохъ, чечевица и лоби вездѣ сѣются на огородахъ. Полбы также весьма мало сѣютъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Шушинскаго, Нухинскаго и Шемахинскаго уѣздовъ. Всѣ эти растенія родятся здѣсь весьма хорошо, но растенія болѣе употребительныя и цѣнныя, какъ наиримѣръ: пшеница и чалтыкъ, обращаютъ на себя болѣе вниманія жителей,—да и не предстоитъ никакой надобности къ поощренію посѣва сихъ растеній въ обширѣйшихъ размѣрахъ. Гораздо полезнѣе силы здѣшней природы и людей, направить къ разведенію растеній фабричныхъ и красильныхъ, которыя могутъ произрастать здѣсь съ несомнѣннымъ успѣхомъ.

2.) Масляничныя растенія.

Всѣ масляничныя растенія могутъ расти здѣсь весьма хорошо; но весьма немногіе и то въ самомъ незначительномъ количествѣ занимаютъ ихъ посѣвомъ.

Ленъ сѣютъ, въ небольшомъ количествѣ вездѣ, кромѣ Бакинскаго уѣзда, раскольники переселившіеся изъ Россіи, Татары и Армяне. Татары въ Ленкоранскомъ уѣздѣ, изъ стебля выдѣлываютъ полотно весьма узкое, но неслишкомъ толстое, а изъ семянъ дѣлаютъ масло, а частью продаютъ въ Персію. Армяне же изъ семянъ дѣлаютъ масло, которое употребляютъ частью сами, а частью продаютъ въ Персію. Раскольники также изъ стебля дѣлаютъ для себя полотно, а семена, малую часть продаютъ, а большую употребляютъ сами. Урожай льна бываетъ отъ самъ 10 до самъ 30-ти.

Кунжутъ и Герчанъ, сѣютъ вездѣ въ небольшомъ количествѣ, болѣе между плантаціями хлопчатой бумаги, изъ чего можно заключить о незначительности посѣвовъ. Въ Шушинскомъ уѣздѣ изъ кунжута масла не дѣлаютъ, а поджаренныя на сѣнѣ сѣмена дѣлаютъ вместо лакомства. Въ Ленкоранскомъ же уѣздѣ сѣмена продаютъ въ Персію. Изъ Герчана дѣлаютъ масло, которымъ въ лѣтне время натираютъ буйволамъ кожу, чтобы она не трескалась отъ жаровъ. Урожай кунжута и герчана бываетъ отъ самъ 10 до 20-ти.

Касцевина и Мадія также могутъ здѣсь расти съ большимъ успѣхомъ, но эти растенія въ настоящее время встрѣчаются только въ огородахъ у весьма немногихъ хозяевъ (5).

3.) Фабричныя растенія.

Изъ фабричныхъ растеній разводится въ Шемахинской губерніи: хлопчатая бумага, табакъ, марена (крапъ) и шафранъ.

Хлопчатая бумага не составляетъ здѣсь важнаго предмета промышленности жителей и высѣвается вездѣ въ небольшомъ количествѣ, болѣе для домашняго обихода, чѣмъ на продажу. Для посѣва ее пашутъ землю отъ исхода Марта до половины Апрѣля, проходя сохою каждый участокъ три раза. Послѣ этого наводняютъ пашню и дней чрезъ десять, когда земля начинаетъ просыхать, сѣютъ сѣмена, помочивши ихъ предъ тѣмъ въ водѣ 12 часовъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ плантаціи поливаютъ каждые 20 дней, въ другихъ только три раза въ Юнѣ, Юлѣ и Августѣ. Чтобы трава не заглушала хлопчатника, полоть засѣянный имъ поля три раза въ лѣто и болѣе. Въ началѣ Октября бумага посѣвается. Тогда головки ее срываютъ, или на стебляхъ же выщипываютъ изъ шелухи, потомъ отдѣляютъ сѣмена. Между хлопчатникомъ часто засѣваютъ кунжутъ и герчанъ. Въ иныхъ же мѣстахъ засѣваютъ хлопчатую бумагу между виноградными садами. Вообще бумага злѣшняго произведенія коротко волокнистая, худаго качества, что впрочемъ происходитъ не отъ чего другаго, какъ отъ худаго сорта семянъ, которыя полезно бы замѣнить сѣ-

(5) Весьма интересно знать о результатѣ введенія Мадіи, (*Madia Saliva*); изъ всѣхъ масляничныхъ растеній самое полезное для земледѣльцевъ.

(2) Весьма важно было бы введеніе арнаутки, которая, по распоряженію Намѣстника, уже разводится въ Имеретіи съ большою пользою для земледѣльцевъ.

менами Египетской длинно-волоконистой бумаги (6) и поощрить разведение ея въ обширѣйшихъ размѣрахъ, какъ растение хорошо здѣсь произрастающее, довольно цѣнное и нетребующее такъ много воды какъ чалтыкъ. Больше сѣютъ хлопчатую бумагу въ уѣздахъ Шушинскомъ и Шемахинскомъ. Съ одного пуда сѣмянъ хлопчатой бумаги обыкновенно получается два съ половиною пуда чистой бумаги и четыре пуда сѣмянъ.

Табакъ здѣшняго произведенія не отличается никакимъ достоинствомъ и употребляется только простымъ народомъ; его разводятъ вездѣ не много, гораздо меньше чѣмъ нужно для внутреннего потребленія. Сѣютъ табакъ въ послѣдней половинѣ Апрѣля, и когда взойдетъ, рассаживаютъ по грядамъ какъ канусту, поливая чрезъ день въ теченіе семи дней, а потомъ семь дней не поливаютъ; послѣ этого до Августа мѣсяца поливаютъ чрезъ каждые 15 дней. Когда стѣбелъ достигнетъ порядочной высоты, тогда срѣзаютъ верхушки и послѣ 8 дней обрываютъ нижніе листья, (обыкновенно нижніе листья срѣзаютъ въ половинѣ Августа, а верхніе въ началѣ Сентября), затѣмъ ихъ сушатъ на солнцѣ шесть дней, раскладывая на землѣ отдѣльно одинъ отъ другаго.

Марена разводится въ маломъ количествѣ во всѣхъ уѣздахъ. Способъ обработыванія земли подъ маренныя плантаціи есть слѣдующій: назначенную для посѣва марены землю, въ Октябрѣ или Ноябрьѣ копаютъ лопатами на $\frac{1}{2}$ аршина глубины, взрыхляя ее какъ можно болѣе; потомъ дѣлаютъ гряды въ $1\frac{1}{2}$ аршина ширины, при различной длинѣ, оставляя между каждыми двумя грядами не занятого пространства $\frac{1}{2}$ аршина, въ видѣ канавокъ. На приготовленныхъ грядахъ сѣютъ сѣмена марены, загребая ихъ слегка землею. Съ исходомъ весны, въ концѣ Мая, иногда и позже, поливаютъ посѣвъ, если воды достаточно, то въ теченіе лѣта раза три, и даже осенью, и тщательно полюютъ. Осенью, почти чрезъ годъ послѣ посѣва, покрываютъ плантаціи землею, верхка на три толщиною, выбирая для этого землю изъ промежутковъ раздѣляющихъ гряды. Съ наступленіемъ весны поливаютъ и полюютъ, а осенью опять покрываютъ гряды новымъ слоемъ земли, такой же толщины. Въ этомъ году марена приноситъ сѣмена, если только благоприятствовало лѣто, на одинъ пудъ посѣва три пуда. На третій годъ работы идутъ тѣмъ же порядкомъ, какъ и во второмъ, только уже не полюютъ, а опять собираютъ только сѣмена, въ такомъ же количествѣ. На четвертый уже годъ, выкапываютъ корни. Нѣкоторые хозяева, впрочемъ весьма не многіе, оставляютъ марену въ землѣ и на пятый годъ.

Пудъ сѣмянъ марены, высѣвается на 2000 квадратныхъ саженьяхъ земли. Послѣ уборки марены землѣ даютъ два года отдохнуть; но иногда землю не удобряютъ навозомъ, считая это вреднымъ для корня. Издержки при посѣвѣ одного пуда марены требуются слѣдующія: за сѣмена 10 руб. сереб.; въ одинъ годъ нужно рабочихъ 60 человекъ на одинъ день, каждому по 40 к. мѣдью и ивица, а безъ ивицы 60 к.—36 руб. мѣдью; на другой годъ 12 рабочихъ 7 руб. 20 коп.; на третій годъ 8 рабочихъ 4 руб. 80 коп.; на четвертый годъ за выемку изъ земли корня 10 человекамъ 6 руб. По это-

(6) Сѣмена Египетскаго хлопчатника длинноволоконистаго, можно теперь получить въ Тифлисѣ. По распоряженію Намѣстника, таковыя сѣмена были разосланы въ нѣкоторыя мѣста и въ Имеретіи теперь собираютъ нѣсколько сотъ пудовъ Египетской длинноволоконистой бумаги.

му все расходы простираются до 26 руб. сер. Корня же марены получаютъ на четвертый годъ среднимъ числомъ 80 пудовъ и сѣмянъ въ три года 10 пудовъ. Пудъ корня марены стоитъ на мѣстѣ 4 руб. сереб., а сѣмянъ 10 руб., слѣдовательно 2,000 \square сажень земли приносятъ чистаго дохода по прошествіи четырехъ лѣтъ болѣе 390 рублей серебромъ.

При отдачѣ земли подъ марену, обыкновенно дѣлаетъ чистый доходъ по-поламъ съ наемщикомъ, за вычетомъ въ пользу его издержекъ, слѣдовательно, выгоды отъ отдачи земли въ наемъ превышаютъ 50 руб. сереб.

Во многихъ мѣстахъ уѣздовъ: Шемахинскаго и Нухинскаго растетъ дикая марена, которую также собираютъ и употребляютъ для крашенія.

Шафранъ разводится, можно сказать, только въ Бакинскомъ уѣздѣ и составляетъ тамъ важный источникъ богатства поселянъ.

Разводить также шафранъ и въ уѣздѣ Ленкоранскомъ, но весьма въ незначительномъ количествѣ, потому, что почва тамъ слишкомъ тучна для шафрана, который любитъ землю песчаную и суглинистую; чисто же глинистую считаютъ для него неспособною.

Исключая пяти или шести деревень Бакинскаго уѣзда, лежащихъ на юго-восточной части и неимѣющихъ удобной земли, все прочіе воздѣлываютъ шафранъ. Участокъ шафранскаго посѣва называемый тахта, занимаетъ земли 68 \square саж. иногда больше, смотря по достатку и удобству земли,—въ десятии можно положить 37 тахтъ.

Назначенную подъ шафранъ землю вскапываютъ три раза лопатами, глубже одной четверти, выбрасывая камни, потомъ дѣлаютъ гряды ящичками, между коими оставляютъ разстоянія до $1\frac{1}{2}$ четверти. На каждую тахту высѣваютъ три четверти шафранныхъ луковицъ. Когда шафранъ начинаетъ всходить, то очищаютъ гряды отъ сорныхъ травъ, и наблюдаютъ притомъ, чтобы луковицы не портили мыши, которыя иногда совершенно ихъ истребляютъ.

Посаженыя луковицы остаются въ землѣ, смотря по качеству почвы, отъ 4-хъ до 6 лѣтъ, по прошествіи коихъ количество луковицъ увеличивается въ двое и въ трое, также смотря по качеству почвы. Послѣ 4, 5 и 6 лѣтъ вынимаютъ ихъ и пересаживаютъ на другое мѣсто, оставляя прежнюю землю впускъ на нѣсколько лѣтъ.

Шафранныя цвѣты созрѣваютъ въ Ноябрь мѣсяцѣ, тогда каждый хозяинъ старается собрать ихъ какъ можно скорѣе, въ противномъ случаѣ много цвѣтовъ опадетъ. Съ тахты получается шафрану чистаго въ первый годъ до 3-хъ фунтовъ, во второй до 6 фунтовъ и почти столько же, въ послѣдніе два года, но низшаго качества. По этому одна десятая, засѣянная шафраномъ, даетъ въ четыре года 640 фунтовъ шафрану; если положить среднюю цѣну шафрану на мѣстѣ одинъ рубль серебромъ за фунтъ, то десятая даетъ въ четыре года 640 рублей, а ежегодно 160 руб. сереб., не считая трудовъ, потому, что въ Бакинскомъ уѣздѣ каждый хозяинъ обрабатываетъ шафранныя плантаціи и шафранъ собственными средствами.

Эта отрасль сельскаго хозяйства заслуживаетъ особеннаго вниманія и поощренія,—нѣтъ сомнѣнія, что жители Бакинскаго уѣзда, постигнувши пользу отъ разведенія шафрана, распространяли бы плантаціи, но недостатокъ воды служить естественнымъ къ тому препятствіемъ. Воду въ Бакинскомъ уѣздѣ для поливки какъ шафранныхъ и маренныхъ плантаціи, такъ равно садовъ и огородовъ достаютъ изъ колодезевъ, кожаными ведрами. Воды въ колодезяхъ весьма достаточно и она не глубока, потому весьма полезно было бы устроить тамъ поливальные машины, посредствомъ которыхъ можно достать въ теченіе дня воды покрайней мѣрѣ во сто разъ болѣе чѣмъ ведрами.

(Продолж. впрѣд.)

ПРИБЪХАВШІЕ и ВЫБЪХАВШІЕ.

ПРИБЪХАЛИ: 23-го Февраля: изъ Владикавказа, Шт.-Ротмистръ Князь *Дундуковъ-Корсаковъ* и Поручикъ Князь *Эрстовъ*; изъ Горійскаго уѣзда, Колл. Секр. Князь *Тарханъ-Моуравовъ*. 24-го Февраля: изъ уроч. *Джелаль-Оглу*, Поруч. *Холмовъ*; изъ Ростова, Поруч. *Поповъ*.

ВЫБЪХАЛИ: 22-го Февраля: въ Манглисѣ, Майоръ *Чашиковъ*. 23-го Февраля: въ С. Петербургѣ, Капит. *Бартоломей*; въ Гамборѣ, Подпоручикъ *Воротниковъ* и *Густавовъ*; въ Шемаху, Поруч. *Барць*. 24-го Февраля: до Ставрополя, Шт.-Кап. *Устиновъ*; до Владикавказа, Поруч. *Рипинскій*; въ уроч. *Чебуреть-Чай*, Хорунжій *Казимировъ*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ, 1850 ГОДА.

Часы набл.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 $\frac{1}{2}$ Р. Русск. полудн.	Направленіе вѣтра.	Состояніе неба.	Наимень- шая Темпер. Рео.
	Сухой.	Смоч.					
21-го Февраля.							
7 утра.	-1,6	-2,6	0,77	577,22	З. оч. слаб.	Ясно.	
12 полд.	+5,2	+2,1	0,48	575,80	С. В. слаб.	Обл. мѣст.	
4 попол.	+7,0	+3,5	0,47	574,30	Ю. В. оч. сл.	Ясно.	-1,9
9 веч.	+2,6	0,0	0,55	573,39	Тихо.	— — —	
22-го Февраля							
7 утра.	0,0	-1,4	0,71	569,59	С. слаб.	Оч. раз. тон.	
12 полд.	+7,8	+3,9	0,43	569,95	С. В. сильн.	Об. раз.	
4 попол.	+6,3	+3,3	0,53	569,30	С. З. ум.	— — —	-1,6
9 веч.	+2,7	+0,7	0,62	570,58	С. З. сил.	Об. на гор.	
23-го Февраля.							
7 утра.	0,0	-1,6	0,68	570,50	С. З. сил.	Об. раз.	
12 полд.	+3,6	+0,9	0,51	570,15	С. В. сил.	Облачно.	
4 попол.	+4,0	+1,8	0,61	569,06	Ю. В. слаб.	Пасм. и снѣгъ.	-0,4
9 веч.	+0,9	0,0	0,81	569,28	Тихо.	Пасмур.	

23 Февраля вышло снѣгомъ воды 0,025 русскихъ дюймовъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ 25-го Февраля 1850 года. Цензоръ, А. Раевскій-Крестьяновъ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ О. Константиновъ.